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Az SHS hirálpgbeli kereszteny magyarság egyetlen politikai
Világpolitika

A francia ellenzék MiUerand volt 
köztársasági elnök roueni beszédével 
megkezdte a harcot az országban 
Herriot kormánya és a baloldali blokk 
ellen. Miután a parlament és a köz­
vélemény két csaknem egyenlő erejű 
táborba oszlott, ez az esztendő viha­
rosnak ígérkezik. A radikális és a kon­
zervatív köztársasági fölfogás bizonyos 
időközökben fölcserélte egymást a har­
madik köztársaság fennállása óta, 
amely e napokban ünnepelheti meg 
alkotmány törvényének ötvenéves fenn­
állását. Senki nem gondolta volna 
1875-ben, hogy az alkotmány válto­
zatlan marad egy félszázadig: sokszor 
támadták — a legutóbbi reformjavas­
latokat tavaly terjesztette elő Henry de 
Jouvenel — de mii.t egy revueköltő 
mondja, aki „uj kampót“ próbáltál 
„Marianne“-nal: a frigai sapka talán 
ó-divatu, azonban dacolt minden vi­
harral! Kétségtelennek látszik, hogy a 
szenátus a mostani ülésszakban ki fog 
lépni passzivitásából és elhatározóan 
belenyúl a francia politika vezetésébe. 
A baloldali blokk egyes kezdeménye­
zései, igy a szökevények megkegyel- 
mezése és a tisztviselői szindikátusok 
engedélyezésére, már alkalmat nyúj­
tottak számára, hogy nyomást gyako­
roljon a Herriot-kabinetre. Ellenkezése 
különösen erősnek Ígérkezik a merész 
pénzügypolitikái reformokkal szemben. 
A kabinetválságokat rendesen nem a 
szenátus idézi föl, de elég Caillattx és 
Briand bukására emlékezni, hogy ha­
sonló sors könnyen érheti Herriot kor­
mányát is. A kamarában napirendre 
fog kerülni a Vatikánnal való viszony, 
az Oroszországgal való uj kapcsolat, a 
Davves-terv alkalmazása, a német le­
szerelési ügy, a genfi egyezmény és 
több más külpolitikai vonatkozású kér­
dés, úgy, hogy a budgetvita pár hetet 
igénybe fog venni. Az ütközőpont a 
két tábor között a vatikáni nagykö­
vetség kiadásainak törlése a költség- 
vetésből. Érdekes vita várható Elzász- 
Lotharingiáról is, amelyet a kormány 
közigazgatásilag is be akar illeszteni 
az egységes és oszthatatlan köztársa­
ságba. Herriot tudvalevőleg úgy a 
laikus oktatás, mint az állam és egy­
ház viszonyát illetően a két tartomány 
asszimilálását kívánja, ellentétben a 
nemzeti köztársasági párttal, amelynek 
nevében Millerand a régi jogok és ki­
váltságok kímélése mellett foglalt ál­
lást. Elintézésre vár az a kérdés is, 
hogy megmaradjon a proporcionális 
választás vagy visszatérjenek a több­
ségi rendszerhez. A kormány az utób­
bit óhajtja, a szocialista párt egy része 
azonban a proporcionális választáshoz 
ragaszkodik.

A Heiriot-kormány és a baloldali 
blokk tekintélye az utóbbi hetekben a 
frank ingadozása és az ennek nyomán 
támadt üzleti zavarok következtében 
alaposan megrendült. Egyre többen 
kezdik észrevenni, hogy azokból a csá­
bitó Ígéretekből, amelyekkel a balol­
daliak tavaly májusban a többséget 
megszerezték, eddig semmi sem való­
sult meg. A kiábrándulás valószínűleg 
látható formát nyer majd az áprilisban 
tartandó községtanácsi választásoknál, 
amelyekre úgy a jobb, mint a balol­
dal erősen készülődik.

*

Angol és francia politikai körökben 
szükségesnek tartják, hogy F ranciaor­
szág, Nagy-Britannia, Olaszország és 
az Amerikai Egyesült Államok a jövő 
és a világbéke biztosítása céljából kö­

zös ázsiai programot állapítsanak meg. 
A washingtoni konferenciának kellett 
volna ezt már 1923-ban létrehoznia, de 
a kísérlet nem sikerült, s azóta Ázsia 
veszedelmes tüneteket mutat. Nemcsak 
a diplomaták, de az egy egyszerű új­
ságírók előtt sem ösmeretlen, hogy áz 
orosz bolsevizmus összeköttetésbe lé­
pett az iszlámmal, azonkívül Kínát és 
Japánt is koalícióba akarja hozni. Tö­
rökország péklája azonban megnyugtat 
arra nézve, hogy a bolsevizmus és az 
iszlám nem érthetik meg egymást, Ieg- 
fölebb alkalmi egyettmüködés állhat 
elő közöttük. Nagy-Briíanniának, amely 
Ázsiában hatvanmillió és Afrikában 
negyvenötmillió mohamedán fölött ura!-

kodik, érdeke, hogy szakítson háború 
utáni politikájával és tiszteletben tartsa 
azt a „vallási hazafiasságot“, amelynek 
jelentőségét Milner lord oly meggyő­
zően kifejtette Egyiptomról készített hi­
res jelentésében. Az lszlammal való 
megbéküiés Nagy-Britannán kívül 
Franciaországnak is érdeke. A franciák 
ezt már belátták és iparkodnak első­
sorban az egyetlen független mohame­
dán állam, Törökország bizalmát és 
barátságát megnyerni. A közös ázsiai 
politika nem vonatkozhat Japánra és 
Kínára, a bolsevizmusra és az iszlamra 
együttesen, hanem kiilön-külön kell 
megállapítani az ezekkel szemben kö­
vetendő egységes politikát.

Krafft állapota katasztréfáSis
ft vizsgálat lefolytatására miniszteré teiztos ytazotä Sziváczra

Beogradból jelentik: Versecről ér­
kező jelentés szerint az ott szanatóri­
umi kezelés alatt álló dr. Kraftt álla­
pota szerdán délután válságosra for­
dult. A sebláz roppant erős, a beteg 
öntudatlanul fekszik, állandóan félre- 
beszél. A kezelőorvosok minden perc­
ben a katasztrófa bekövetkeztétől 
tartanak. 1 *’

A tegnapi minisztertanács határozata

értelmében ma a belügyminisztérium 
egy ispektora utazott Szivácra, hogy 
ott lefolytassa az ismeretes támadás 
ügyében a vizsgálatot. Az eddig beér­
kezett jelentések szerint a támadás 
értelmi szerzője a sziváci jegyző, de 
kiterjesztik a vizsgálatot dr. Cseremov 
György, novisadi tiszti orvosra is, aki 
a kérdéses napon szintén Szivácon 
tartózkodott.

Pribicsevics megbukott?
Tegnap esie mmtssierfanacs foglalkozó!! 

a hétfőé egyeíemi íimteíéssel
Beogradból jelentik : Az összes fő­

városi és zagrebi lapok nagy cikkek­
ben foglalkoznak a beogradi egyetem 
tegnapi botrányával. Az összes lapok 
egyértelműen megállapítják, hogy az 
Őfelsége előtt lefolyt tüntetés után a 
közoktatásügyi miniszter helyzete tart­
hatatlanná vált és bizonyos, hogy az 
incidens konzekvenciáit le keli vonnia 
Pribicsevicsnek. A lapok ezen cikkei 
mindenütt óriási feltűnést keltenek, s

általános az a vélemény, hogy az egye­
temi tüntetés kettétörte Pribicsevics po­
litikai karriérjét. Távozását annál is in­
kább bizonyosra veszik, mert Basics 
közvetlen környezetében már hetek óta 
Pribicsevics elejtésének gondolatával 
foglalkoznak.

A tüntetések ügyét szerdán délután 
két órán keresztül tárgyalta a minisz­
tertanács is, a távozó miniszterek azon­
ban minden felvi1 ágositást megtagadtak.

Egy nép küzdelme ez enyészet ellen
Az elnéptelenedés réme a francia népet létében támadja meg 

A lengyel vértől várja újraéledését
Külföldi folyóiratok közt kutatva, 

melyek hemzsegnek az uj, komoly s 
megszívlelendő eszméktől, kezembe 
akadt a „North American Rewiew“ 
egy bő kivonata, melyet a francia 
„Matin“ igazgatója Lauzanne irt az 
idézett amerikai lapban. Francia gon­
doktól terhes minden sora, mert a 
francia elnéptelenedéssel foglalkozik.

1700-ban három nagyhatalom volt 
egész Európában: Franciaország 20 
millió, Ausztria 13 millió, Anglia 9 
millió lakással; Poroszországnak akkor 
csak 2 millió lakója volt. 1789-ben a 
lakósok száma m országok előbbi sor­
rendjét megtartva 26, 18 12 és 5 mil­
lió volt. Orosz birodalom azon időben 
csak 25 millió lakót számlált. Egy 
század múltával Oroszország 84 millió 
Németország 45 millió lakót számlált. 
Ausztria 39 millió Franciaország 37 
millió és Olaszország 28 millió lakós- 
sal birt. Negyven évvel ezután bár a 
francik Elzász Lotharingiát is meg­
kapták, Franciaországnak csak 39, 
Angliának 45, Olaszországnak _ 40 és 
Oroszországnak 100 milliós lakósa van. 
1924-ben a születések arányszáma 
166-ról 100-ra esett le. Ezen csökke­
nést számítva 1965-ben Franciaország­
nak csak 25 millió lakósa lesz, 2000- 
ben pedig megszűnt létezni.

A népesedés szaporítását a franciák 
a bevándorlástól remélik. Különösen a 
lengyel bevándorlástól, kiknek száma 
1924-ben elérte az 500.000-et. A tör­
ténelemben soha nem hallott beván­
dorlás ez! A Pas-de-Calais és az 
északi megyékben a lengyelek száma 
600.000 s mindenütt olvasható már a 
felírás: „Itt lengyelül beszélnek“! Ar- 
ras-ban minden bányában lengyel 
munkás dolgozik, kiknek családonként 
5, vagy 6 gyermekük van s ami a fő, 
mind magával hozta a német elleni 
gyűlöletet. így a lengyelvér segítségére 
jön a franciának és a lengyel nemzet, 
akinek csodálatos előrehaladott kultú­
rája van, tárt karokra talál Franciaor­
szágban, amely által az elpocsékolt 
franciavér felfrissülését s a francia né­
pesedésnek a fellendülését várja a 
francia nép.

A német invázió pusztulással fenye­
gette a franciákat. Ma pedig francia- 
országban mindenki abban reményke­
dik, hog az uj lengyel invásió a fran­
cia nemzet létét menti meg. (i- r.)

Szavazz
a Magyar Pártra!

Herriot hadüzenete a 
pápának

A francia kamara legutóbbi ülésén, 
a vatikáni követség fentartásának kér­
dése került tárgyalás alá.

Briand a vatikáni követség fentar- 
tása mellett foglal állást. Előterjeszté­
sére Herriot a francia miniszterelnök 
két és félórás beszédében ismertette 
álláspontját, megköszönte Briandnak 
intervencióját, akit személy szerint is 
igen sokra becsül. De álláspontja 
ugyanaz, mint 1920-ban, amikor a va­
tikáni tárgyalások ellen foglalt állást. 
Eltekintve attól, hogy elvi szempont­
ból is tarthatatlannak hiszi a vatikáni 
követség helyreállítását, nem teheti ezt 
a pápának a világháborúban tanúsított 
magatartása miatt. XV7. Benedek a vi­
lágháború alatt német politikát foly­
tatott és Olaszországot vissza akarta 
tartani a háborútól. De tegyük fel, — 
mondotta Herriot, hogy a pápaság 
magas politikai okokból hallgatott. Ha 
a pápa magas politikai okokból akkor 
nekem jogom van magas politikai 
okokból beszélni. A vatikáni követ­
ségre sem külpolitikai, sem belpoliti­
kai viszonylatban nincs szükség. Előt­
tem a választás útja. Választanom kell 
egyrészt a követség és a konkordá­
tum, másrészt a szabadállamban élő 
szabadegyház között. Vagy méghe- 
lyesebben: választanom kell egy mo­
dern nemzeti állam léte és az uitra- 
montanizmus között. A pápaság mai 
belső célja, hogy biró legyen az ál­
lam és az állam tagjai esetleges kon­
fliktusában. Ellene van a fennálló tör­
vényeknek is. Beavatkozás szuvereni­
tásunkba. Én választattam. Választá­
som: szakítás minden egyházi és vi­
lági hatalom között.

Herriot nagy beszédét a baloldal 
kitörő örömmel fogadta. A miniszterek 
külön gratuláltak a miniszierelnöknek. 
A jobboldal erősen tüntetett és izga­
tottan várják a holnapi ülést, amelyen 
az egyházbarát politikusok legjobbjai 
fognak felszólalni.

Belpolitika
közvetlenül a választások előtt
A belügyminiszter tegnap és ina 

kerületében Tetovón és Tlkvicsen mon­
dott nagy agitációs beszédeket. Maxi- 
tnovics Bozsó többek között azt mon­
dotta, hogy egyetlen államfenntartó 
párt van és ez — természetesen — a 
radikálispárt. Nem tudjuk, mit szól eh­
hez a kijelentéshez a szintén állam­
fenntartó Pribicsevics, a zagrebi la­
pok azonban megállapítják, hogy a 
belügyminiszter azért beszél Délszer­
bi ában, mert nem akar cselekedni 
Beogradban. Ez a célzás természetesen 
azon intézkedésekre vonatkozik, ame­
lyek Rádicsékat illetnék, illetőleg illet­
hetnék .. .

Androlics Danicát tegnap letartóztatták 
kémkedés vádja és Ráaics-barátsága 
miatt. Androlics nyugodtan fogadta letar­
tóztatását és kijelentette, meg van győ­
ződve arról, hogy a vádat maga a 
beogradi rendőrkapitány sem hiszi...

Február l-én és 2-án a blokk pártjai 
Zagrebban értekezletet tartanak s ezen 
a legközelebbi jövendőben követendő 
taktikát fogják megállapítani.

Őfelsége szerdán délután Nincsics 
külügyminisztert és Ljuba Jovanovicsot 
fogadta kihallgatáson. A részletekről 
semmisem szivárgott ki. Pasics csütör­
tökön délelőtt megy audienciára.
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Rokonok egymás 
között

Egy mosorini földmives lialálra 
sebezte unokatestvérét

Gena Pozsarev mosorini földmives 
már régóta haragos viszonyban élt 
unokabátyjávai Cvetan Pozsarev ugyan­
ott lakó földmivessel. A két ember 
ezelőtt három hónappal késsel támadt 
egymásra. A verekedés színhelyén ké­
sőbb vérébenfagyva, eszméletlenül ta­
láltak Gena Ffözsarevre, aki az altestén 
szenvedett életveszélyesen súlyos sérü­
léseket Beszállították a novisadi köz- 
kórházba, ahol két hónapig állott ápo­
lás alatt. Antikor elhagyta a kórházat, 
visszament M'osorinba. Az erős fizikai 
munkát végző ember sebei kiújultak, 
s két nappal ezelőtt hirtelen meghalt. 
Az ügyészség, ahol a verekedő rokon 
ellen már hosszabb idő óta eljárás fo­
lyik súlyos tesfi sértés miatt, a halál­
eset után azonnal elrendelte Cveta 
F’ozsarov letartóztatását. Pozsarovot 
szerdán adták át a novisadi ügyészség 
fogházának.

Felakasztják Csámpát
Őfelsége elutasította Csaruga 

Jóvó kegyelmi kérvényét
Oszijekről jelentik: Csaruga Jövőt, a 

hírhedt szlavóniai rablóvezért, többed- 
m agával, — mint ismeretes — az 
oszijcki törvényszék többrendbeli gyil­
kosság elkövetése miatt kötéláltali ha­
lálra Ítélte. Csaruga és társai az Ítélet 
ellen fellebeztek a táblához, amely 
azonban megerősítette az elsőfokú bí­
róság ítéletét. Karácsonykor az ő és 
társainak védője egy terjedelmes ke­
gyelmi kérvényt intézett Őfelségéhez, 
amelyben védenceinek a halálos ítéle­
tét életfogytiglani (egyházra kérte át­
változtatni. A múlt hónapban a horvát­
országi ellenzéki sajtó azt irta, hogy 
az egyik kormányzó párt illetékes he­
lyen interveniált Csaruga megkcgyel- 
mezésc érdekében. JAz állitólogos inter­
venció azonban eredménytelen maradt.

Tegnap megérkezett az igazságügy­
miniszter értesítése az oszijeki törvény­
székhez, amelyben közli, hogy Őfel­
sége elutasította Csaruga Jovó ke­
gyelmi kérvényét. Három halálra Ítélt 
társának a halálbüntetését azonban 
fegyházbüntetésre változtatta át a_ ki­
rály. Csarugával már közölték is Őfel­
sége döntését. A rablóvezér nyugodtan 
fogadta az értesítést és kijelentette, ha 
már meg kell halnia, úgy szeretné, ha 
minél előbb megtörténne az akasztás.

Az oszijeki törvényszék értesítette 
Mauser szarajevói hóhért, hogy Csaru- 
gát február elsején fogják kivégezni és 
segédeivel jöjjön Oszijekre. A főhóhér 
tegnap kijelentette, hogy mindaddig 
nem megy Oszijekre, amig a palánkai

akasztásért járó összeget, azonkívül 
Csaruga akasztásáért löOO dinár elő­
leget nem kap az oszijeki törvény­
széktől. Az oszijeki törvényszék költ­

ségvetésében nem szerepel ez a tétel 
és igy az akasztást el kellett halasztani, 
amig az igazságügyminiszter kölcsöni 
nyújt az akasztásra.

Ä forgalmi-adővaliomás 
beterjesztése

A pénztigyigazgalóság felhívása a forgalmi adóivek 
beadása ügyében

A beterjesztési határidő: 1925. január 31.
A pénzügyigazgatóság a forgalmi adó 

fizetése ügyében a következő felhívást 
bocsátotta ki:

A forgalmi adóról szóló 1922. ja­
nuár 31-i törvény 10. szakasza értel­
mében a forgalmi adót fizetők kötele­
sek illetékes pénzügyigazgatóságuknak 
beterjeszteni az adóvallomást az 1924. 
évi forgalomról. Ezt a vallomás! ivet 
azoknak is ki kell állitaniok, akiknek 
évi forgalma több volt 360.000 dinár­
nál, valamint azoknak is, akiknek for­
galma kevesebb volt 360.000 dinárnál.

Azoknak az adóköteleseknek, akik­
nek 1924. évi forgalma több volt 
360.000 dinárnál, — tekintet nélkül 
arra, hogy minden három hó letelté­
vel be kellett jelenteniük forgalmukat 
— be kell terjeszteniük az 1924. év 
január l-töl december 3l-ig elért for­
galmuknak a kimutatását.

Azok az adókötelesek, akiknek múlt 
évi forgalma kevesebb volt 360.000 
dinárnál, továbbá az összes szabad 

| foglalkozásúak, tekintet nélkül forgal- 
I műk nagyságára, szintén be kell ter­

jeszteniük az 1924. január l-től 1924. 
december 3l-ig terjedő forgalmuk ösz- 
szegéről szóló kimutatást.

Az adóvallomásban fel kell tüntetni 
a múlt év egész brutto-forgalmát, még 
pedig a készpénz forgalmat, a hitel 
forgalmat és az állammal lebonyolítóit 
forgalmat — mindegyiket külön—va­
lamint azon anyagok értékét, amelye­
ket az adóköteles a maga műhelyé­
ből vagy üzletéből elköltött.

Az adóvallomási iveket legkésőbben 
1925. január 31-ig kell beterjeszteni a 
városi adóhivatalba.

Minden adóvallomási ivre 5 dináros 
okmánybélyeget kell ragasztani.

Az adóvallomási iveket a törvényben 
megállapított áron a tartományi pénz­
ügyigazgatóságnál lehet megkapni (föld­
szint 6. sz. ajtó).

Aki idején nem adja be adóvallo­
mási ivét azt 2000 dinár pénzbírság­
gal sújtják, aki pedig hamis összeget 
vall be, azt az eltitkolt összeg öt-húsz­
szorosának összegével fogják meg­
büntetni.

Mit akar a Magyar Párt!
A pártprogram fontosabb pontjai

II
ÍO. A bevett és elismert felekezektek 

önkormányzatának elismerését és a lé- 
j lekszám arányának megfelelő segé­

lyezését.
11. Becsületes és igazi önkormány­

zatot úgy a községekben, mint a járá­
sokban és kerületekben. A községi, já­
rási és kerületi választások mielőbbi 
kiírását. A községi elöljáróságot, a 
községi képviselőtestületeket, a járási 
és kerületi gyűlések tagjait ne a kor­
mány nevezze ki, hanem a nép vá­
lassza meg. Azért, mert valaki nem 
tudja az állam nyelvét, ne legyen a 
megválasztásból kizárható. Ezeknek az 
önkormányzati testületeknek ülésein 
mindenki anyanyelvén szólalhasson föl. 
A jegyzőkönyveket az államnyelven kí­
vül az illető vidék lakosságának anya- 
nyelvén is vezessék és ugyanúgy adják 
ki az összes hirdetményeket is.

12. A mostani kerületi beosztás meg­
változtatását. A Vajdaság egyes részei 
ne egyesittessenek egy kerületté más 
országrészekkel. A Vajdaság területé­
ből alakított kerületek székhelye csak 
vajdasági város lehessen.

13. Egyforma általános titkos egyenlő 
községenként! aránylagos szavazati jo­
got az egész vovalon. Aki választó, 
legyen választható is. Minden község, 
járás és kerület egy választói egységet 
képezzen a maga képviselőtestületeinek 
meg választásánál. Az egész Vajdaság 
pedig mint egy választókerület válassza 
megképviselőit. Csak igy lehet szó 
igazán aránylagos választási rendszer­
ről és igazságos kisebbségi képvise­
letről.

A választási névjegyzék elleni fel­
szólalásokat meg kell könnyíteni, a 
választás szabadságát megsértő közhi­
vatalnokot szigorúan meg kell büntetni.

14. Becsületes, tisztakezü, gyors és 
pártatlan közigazgatást. Kevés számú 
jól javadalmazott és megfelelő képesí­
téssel biró és a nép nyelvét értő tiszt­
viselőket keil alkalmazni, akiket tör­
vény véd a kormány vagy egyes po­
litikai pártok üldözése és önkényeske­
dése ellen. A korrupciót ki kell irtani, 
a bűnözőket felelősségre kell vonni.

15 Jó, gyors és olcsó igazságszol­
gáltatást, meg kell szüntetni a biró-

hiányt, le kell szállítani a magas tör­
vénykezési illetékeket.

Ki. A magyarság az állami és helyi 
közigazgatásban számarányának meg­
felelően nyerjen alkalmazást. Az elbo- 
csájtatt és képesítéssel biró régi tiszt­
viselőket fogadják vissza, vagy leg­
alább nyugdíjazzák őket a változott 
megélhetési viszonyoknak megfelelően.

17. A magyar kulturális, gazdasági 
és szociális intézmények a közpénztá­
rakból aránylagosan olyan állami tá­
mogatásban részesüljenek, mint az ál­
lamalkotó többség hasonló intézményei.

*

Ezekért a célokért a magyarság csak 
törvényes és alkotmányos eszközökkel 
akar küzdeni.

Mindenki, aki magyarnak érzi és 
vallja magát, segítsen azokat diadalra 
vinni. _____

Háború esetén 30 millió 
ember mozgósítható
Géniből jelentik: Bár a Népszövetség 

erélyesen küzd az általános leszerelés 
mellett, mégis ezidei évkönyve szerint 
jelenleg a világon hatodfél millió em­
ber áll fegyverben. Az évkönyv még 
közli, hogy iiáboru esetén 30 millió 
ember mozgósítható. A világ hadihajói­
nak legénysége összesen 500.000 fő. 
A világ flottája összesen 176 cirkáló­
ból és csatahajóból, 1Ö94 torpedó- 
zuzóból, 400 tengeralattjáróból és 
4000-nél több hadi repülőgépből és 
hadi léghajóból áll.

A beogradi német követ 
távozását követelik

A beogradi sajtó felháborodása a 
német követ intervenciója miatt

A „Délbácska“ tegnapi számában 
jelentettük, hogy Ollhausen Németor­
szág beogradi követe kihallgatáson je­
lentkezett Nincsics külügyminiszternél, 
ahol tiltakozását fejezte ki az ismeretes 
ósziváci események miatt, s követelte, 
hogy a tetteseket nyomozzák ki, s 
szigorúan büntessék meg azokkal a ha­
tósági közegekkel együtt, akik ezeket 
az attrocitásokat nem akadályozták meg.

A beogradi német követ ezen tilta­
kozását a legnagyobb felháborodás 
hangján tárgyalja a beogradi sajtó, s 
még a mindig objektiv és nyugodt 
hangon iró „Politika“ is vezetőhelyen 
foglalkozik ezzel az intervencióval. A 
cikk megállapítja, hogy a követ az 
ügybe illetéktelenül és tapintatlanul 
avatkozott bele, majd kijelenti, hogy 
a német követ további beogradi tartóz­
kodása ezzel lehetetlenné vált., Még 
élesebb hangnemben és hasonló kö­
vetelés felállításával tárgyalja a német 
követ fellépését a többi beogradi lap. 
Politikai körökben bizonyosra veszik, 
hogy a sajtó ilyen állásfoglalása után a 
német követ helyzete tarthatatlanná vált.

Bprtpféiiy a szalonokban
A párisi és londoni lapok csaknem 

egyidejűleg és nem csekély megdöb­
benéssel állapítják meg azt a letagad­
hatatlan valóságot, hogy az előkelő 
társaságokban divatossá lett — a gyer­
tyafény. Nem a villannyal imitált, a kul­
túra ezer rafinériájával meghamisított 
mügyertyák, amelyeknek csak a külső 
formája emlékeztet a régi, pátriarkhá- 
lis világítási eszközre, hanem a modern 
szalonoknak modern hölgyei valami 
megmagyarázhatatlan eszmetársulással 
az elmúlt idők méla fényét kívánják 
maguk köré és újabban a pazar sza­
lonokban karos gyertyatartókban min­
denütt a miligycrtya szelíd világossága 
borong. Ezzel egyidejűleg úgy látszik 
még valami mással is megbarátkoznak 
a világ hölgyközönségét irányító párisi 
és londoni világszépek: a rövid haj és 
az „eszményi karcsúság" hívei bizony 
csendes kétségbeeséssel vehetik tudo­
másul, hogy a párisi nő már nem ir­
tózik olyan rettenetesen a kezdődő — 
molettségtől. A párisi orvosok sietnek 
ezt a kedvező változást saját érdemükül 
elkönyvelni és azt adják a feltűnő je­
lenség magyarázatául, hogy a tüdővész 
rettenetően hanyatló és ijesztő statisz­
tikája kezdi jobb belátásra hangolni a 
párisi nőket.

Vájjon miatta ? Vájjon a láthatatlan,, 
de mindég résen lévő lovagnak diri­
gensi pálcája parancsolta egyszerre sej­
telmes és üdítő homályba a messzevi- 
világitó szalonokat ? Ez volna taláu? 
Valami tudat alatti, össztönös védeke­
zés... Az örök nő mozdulata, aki régi 
századokból magával hozott szemér­
mességgel takargatja, leplezi azt, ami 
elborzasztóan riasztja vissza tőle a fér­
fit ?... Az üdítő homály, amely eltakarja 
a sivár, a kongó, kihalt, elnémult vilá­
got.. . a terméketlen meddő puszta­
ságot, a modern nö vigasztalan hát­
terét . . .

A Lajosok udvarában pásztorjátéko­
kat játszadoztak az udvaroncok; szinte 
gyermekiesen egyszerű, átlátszóan tiszta 
zene állította őket párba és bűbájosán 
finom mozdulatokkal bókoltak egymás 
előtt: igy indultak az eltorzult nagy 
táncba, amely a vérpadon fejeződött 
be. Hanem azért a pásztorjátékok ked­
vesek voltak és őszinték az ártatlan 
kacagások a hajbókoló virágok között. 
A lélek legmélyén mindörökké virrasztó 
ősembert ki kívánkozott a mesterkélten 
hazug légkörből a mesebeli selyemrétre 

éppenugy, ahogyan a mai kor vég­
sőkig hajszolt nőjének lelke egyszerre 
csak lecsitithatatlanu! sir föl valamely 
tisztább, jobb, nemesebb és egyszerűbb 
világ után. Ennek a világnak a szim­

bóluma a gyertyaszál imbolygó lángja. 
Fénykoszorus udvarába önkénytelenül 
oda varázsolja képzeletünk a régi csa­
ládot, a hófehér hajú nagyanyót, nagy­
apót és a család többi tagját, a fen- 
költ anyát, gyermekeivel... A szalon 
sarkába tehát bevonult a gyertya ha- 
i.avány világa. Körülötte keskeny és 
különös szillmettek. Egy beteg kornak 

! sajátos gyermekei, akikben kikristályo­
sodott, kijegecesedett egy vénhedt vi­
lágnak ezer jó és százezerre, csak 
egészen váratlanul feltámad egy uj 
kornak hajnalhasadása. A csúcsán áll­
va ama kultúrának, amely végül a sa­
ját tüzénél ég el, hogy hamvaiból éled­
hessen újra; a nö valahol a lelke elte­
metett zugában ráfigyel egy régi-régi 
bölcsődalra és ehhez a dalliaz kivilágit 
a régi otthon szelíd világosságával...

. Imbolygó gyertyalény... Még mos' 
divat csupán... Aki először kioltotta a 
villany áruló lángját, talán ünnepelt 
világszépe, de egy szörnyű napon fel­
fedezte az áruló ráncokat, a kétségbe­
ejtő hervadást... Ó! talán — talán ez­
ért... Ezért gyújtotta meg a gyertyákat. 
Az eltűnő ifjúságnak halotti gyertyái 
voltak, világító jelei a közeledő bú­
csúnak,.. Ám a jótékony, finom láng, 
a méla világítás elmosta a kiülő szög­
leteket, eltakarta a liervadás nyomait 
és édes derűt varázsolt maga köré. A

búcsúzó, mesze induló az imbolygó 
láng mellett ismét szépnek,, kecsesnek, 
bűbájosnak látta magát... Es ilyennek 
látták mások is... Lehet, hogy ez vilá­
gított az első gyertyaszálban — és 

' mégis divat lett belőle. A gyertya 
I mégis csak kigyuladt és már világit 

London, Paris szalonjaiban, fe, csodá- 
I latosképen ugylátszik utána következik 

a női szépségideál megváltozása.
A párisi nőnek és a világ minden 

nemzetének szögletes, elfiusodott nő­
alakja halódó nemzetének volt élő ko­
porsója. A francia statisztika évente 
háromszázezer üres bölcső fölött sírja, 
az elmúlás dalát és Angla keserűen 
masiroztatja el jogait büszkén emlegető, 
női előtt egy millió hatesztendős üresem 
maradt padsorait...

De ime! A világváros pompázatos 
szalonjában kialudt az élet vakító 
lángja - és elfoglalta helyét egy régi kor­
nak imbolygó, hivogató-andalit-á fénye..

Ma még divat holnap talán uj 
utaknak világitó fáklyája. Hiszen az 
örök asszony! gyújtotta meg. Es ezt az 
örök asszonyit eltérítheti, lesodorhatja 
magasztos útjáról valamely kornak 
mindent elsöprő áradata, de a végső 
pillanatban magára eszmél, klgyujtja a 
régi, egészséges kor gyertyalángját és 
megkeresi és megtisztogatja lelkében 
az örök ideálokat,
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hírek
_ Folyik a választási anyag 

«/átküldése. A „Délbácska" már na- 
tlal ezelőtt jelentette, hogy egy 

miniszteri biztos felügyelete mellett ál- 
T hLh folyik a választási anyag szét 

a. Hése a novisadi városházán. Tegnap 
vagonra tehető pótanyag érkezett, 

amely urnákból, gnmmigolyókból és 
Osztási cédulákból áll. Az anyag SÍ bánáti és baranyai községek 

, ?.«,* kerül szétosztásra. 
kö^ Nem azonos. A Délbácska teg- 

ani számában „Sorozatos lopások 
"fe“ címmel megírtuk, hogy a novi­
sadi rendőrség letartóztatott egy Wahl 
István nevű rovottmultu egyént. A hír­
rel kapcsolatosan most ifjú Wahl Ist­
ván novisadi iparos annak közlesére 
kér bennünket, hogy nem azonos a 
letartóztatottal. A kérésnek annál is in­
kább eleget teszünk, mert a rendőrség 
nem Wahl Istvánt, hanem Wahl Vik­
tort tartóztatta le.

— Tűz a Kulturbund raktárában.
\ novisadi hivatásos tűzoltóság jelen 
tése szerint kedden éjjel 11 órakor 
eddig ismeretlen okokból kigyulladt a 
Deutscher Kulturbund Kralja Petra- 
ulica 3. szám alatt elhelyezett raktára. 
A nagymennyiségű papir és Írószer, 
valamint könyvek, naptárak és irodai 
felszerelések egész tömege óriási láng­
gal égett, amikor a tűzoltóság egy 
autófecskendővel a helyszínre érkezett. 
A tüzet egyórai megfeszített munka 
után sikerült lokalizálni. A tűzoltóság 
jelentése szerint a kár kb. 30.000 di­
nár. Az oltásnál 30.000 liter vizet hasz­
náltak el. Az eseménnyel kapcsolato­
san a városban olyan hírek terjedtek 
el, hogy a raktárt felelőtlen egyének 
gyújtották fel, de a vizsgálat ezt a fel­
tevést mindezideig nem igazolta.

Mit kíván a magyarság 
Szlovenszkóban?

„Az anyanyelv megállapítására a szülő jogosult, 
nem a tanügyi hatóságok“

Kassa. A magyar szociáldemokrata 
párt Borovszky Géza nemzetgyűlési 
képviselő vezetésével küldöttségben járt 
az épen Kassán időző Markovics köz­
oktatásügyi miniszter elé, és memo­
randum formájában eléje terjesztette a 
szlovenszkói magyarság alábbi kultu­
rális kívánságait:

1. A hivatalos népszámlálás adatait 
figyelembe véve, amelynek eredményét 
azonban csak fenntartással fogadja cl, 
a magyarságnak 123 elemi iskolával 
többre van igénye, mint amennyi ren­
delkezésére áll.

2. Követeli, hogy a tanuló iskoláját 
szülő szabadon választhassa meg,

mert az anyanyelv megállapítására a 
szülő jogosult, nem pedig a tanügyi 
hatóságok.

3. A magyarságnak 23 koedukációs 
polgári iskolára van jogos igénye. 
Ezeknek haladéktalan létesítését kí­
vánja a magyarság, különösen a lévai 
polgári iskolának azonnal való felállí­
tását, mert ez a magyar lakosságú vá­
ros iskola nélkül van.

4. A magyarságnak csak egy keres­
kedelmi szakiskolája van Pozsonyban, 
holott a magyar kispolgárságnak, 
kereskedői és iparos osztálynak erre az 
iskolatípusra feltétlen szüksége van. 
Kassa város földrajzi helyzete, a Ma­
gyarországgal létrejövő gazdasági kap­
csolatok feltétlenül megkívánják, hogy 
a kassai kereskedelmi akadémia kere­

tében párhuzamos magyar osztályok 
szervezessenek.

5. A magyarságnak csak két szak­
iskolája van: Kassán egy ipari, Komá­
romban egy mezőgazdasági. Kívánják 
alsófoku földmivesiskolák szervezését 
Kassán és Beregszászon, középfokú 
mezőgazdasági iskolát Rimaszombaton 
és továbbá egy szőlészeti szakiskolát 
Beregszászban.

6. A középiskolák terén kívánatos­
nak tartják az önálló magyar iskolák 
megszervezését, mert a párhuzamos 
osztályok rendszere csak ideiglenes 
megoldásnak tekinthető.

7. Kívánják az állásukból elbocsátott 
magyar tanerők ügyének pártatlan és 
igazságos revízióját, a tanárok és tani 
tók reaktiválását.

8. Kívánják a felekezeti tanítók 
fizetési viszonyainak rendezését, mert 
most csak pária-sorsra vannak kárhoz­
tatva.

9. Végül kívánják a magyar színé­
szetnek állami szubvencionálását a ma­
gyarság számarányának megfelelő mér­
tékben. A magyar színészeket, mint a 
kultúra integráns alkatrészeit az elhi­
bázott kormányintézkedések gyökeré­
ben támadták meg, épen ezért kíván­
ják a külföldi művészek szerződtetését 
gátló tilalmak feloldását és kisebb vá­
rosokban stagglone társulatok műkö­
désének rövid időn belüli engedélye­
zését

Kalkuttába és hátsó Indiába. Azt hiszi, 
hogy hamarosan meg lehet szervezni 
az Indiából Ausztráliába vezető légi 
szolgálatot is. Anglia és India között a 
légi közlekedést nem repülőgéppel, ha­
nem léghajóval akarja lebonyolítani. 
Az első léghajót már 1927-ben útnak 
lehetne indítani és egyelőre léghajó­
ként 100 utas szállítását tartja lehető­
nek. Később az utasok számát a na­
gyobb léghajók építésével menetenként 
200-ra emelné. Az útvonal a tengeri 
ut irányát követné, addig, amíg a forró 
égöv alatt a rövldebb szárazföld felett 
uralkodó légáramlatokat kellőképen ki 
nem tapasztalja. Az ut fele a Suez! 
csatornánál lesz és ott lsinailában ideig­
lenes állomást fognak felállítani. Indi­
ában az első léghajóállomásokat a nagy 
hegyek által védett északi részen szán­
dékozik berendezni.

Szenzációt szenzáció után
— hoz az —
APOLLÓ MOZI!

MwM 8-ih felesége
Glória Swonson-nal

Vasárnap. Odeon 
Hétfő Kedden: Apolló

— Elgázolta a saját kocsija. Ba­
lázs György 68 éves petrováci föld- 
mives ma délelőtt az egyik környéki 
erdőből fával megrakott kocsiján Novi- 
sad felé tartott. A lovak valamitől meg­
bokrosodtak és felborították a kocsit. 
Balázs a kocsi alá került, amely nehéz 
terhével átgázolt rajta. Életveszélyes 
sérüléseivel beszállították a novisadi 
közkórházba. Életbenmaradásához ke­
vés a remény.

— Magyar lövész nyerte meg a 
niontecarlói galamblövő versenyt.
A niontecarlói galamlövőverseny első 
diját Gáspárdi Béla neves magyar lö­
vész nyerte meg, akinek 14 lövése kö­
zül 14 talált. A versenyen 56 lövész 
vett részt. Dr. Lomnitzer Sándor egy 
másik versenyen 52 induló közül har­
madik lett.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajacevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

I Repülőgépen 
j Londonból - Bombayba

Anglia légi szolgálatot létesít India 
és Ausztrália között is — Léghajó, 
amely száz, kétszáz utast szállít 

egyszerre
Az angolok indiai uralmát a múlt 

században a meg-megujuló belső for­
radalmakon kívül az oroszok világ­
uralmi törekvései és a németek erő­
teljes keleti terjeszkedései fenyegették. 
Az oroszok az afgán szimpátia meg­
szerzésével igyekeztek India közvetlen 
szomszédaivá lenni, a németek pedig a 
Konstantinápoly—Bagdad vasútvonal 
által készítették elő Kelet meghódítását. 
Újabban Egyiptom függetlenségi törek­
vései, az egyre visszatérő szudáni bo­
nyodalmak nyugtalanítják az angolokat 
és veszélyeztetik az anyaországnak az 
indiai császársághoz vezető tengeri út­
ját. A messze előrelátó angol külpoli­
tika már keresi azokat a megoldáso­
kat, amelyekkel biztosíthatja magának 
az indiai közlekedést arra az esetre, 
ha akár Perzsiában vagy Mezopotámiá­
ban nem bizonyulnának elegendőknek 
az angol aranyak és szuronyok, vagy 
pedig, ha Egyiptom és az arab vidé­
kek kellemetlenkedése egyidőre lehe

— MÉG CSAK MAS —

A boldogság álma
Eszterházy grófnővel, Harry Li- 
edtkével, Uschi Elleottal és 
Hollay Camillával az Apollóban

Olcsóbbodás a gyarmat és a 
fűszeráru piacon. N. Dimovics nagy- 
kereskedőcég a dinár állandó feljavu­
lása következtében elsőnek siet beje­
lenteni, hogy a gyarmat és fűszeráruk 
árát erősen leszállította. Örömmel adunk 
helyet ezen jelentésnek és egyben fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét N. C)imo- 
vity cég mai számunkban megjelent 
hirdetésére. Szeretnük hinni, hogy ezen 
példa követőkre talál nagykereskedőink 
körében és gyakran lesz alkalmunk 
hasonló jelentéseket t. olvasóinkkal 
közölni.

Legkiválóbb kóruskai asztalos 
deszkaanyag szerezhető be az újon­
nan megnyílt Lisics-féle fatelepen, a 
Temerini utón a kanális túl oldalán 
Tel. 306.

tétlenné tenné számukra a Suezi-csa-
torna használatát. Már egy esztendő 
óta kísérleteznek a légi közlekedés 
megszervezésével és evégből a leg­
különbözőbb útvonalakon küldöttek ex 
pediciókat az anyaországból India felé.

Az egy esztendős munka tapasztala­
tait felhasználva legutóbb az angol 
birodalom légügyi marsallja, Sir Softon 
Bancker maga szállt repülőgépre és a 
tervbevett megállóhelyek, kikötők és 
repülőterek érintésével megtette a 
hosszú utat az indiai császárság fővá­
rosáig. Indiában azután végigjárta a 
partvidéket és az egész Hindosztánt, 
megvizsgálta Singapore környékét és 
nem hagyott figyelmen kívül egyetlen 
helyet sem, amely a légi közlekedés 
szempontjából figyelembe jöhet. Ta­
pasztalatairól a napokban a bengáli 
kereskedelmi kamarában ^ tartott elő­
adásában számolt be. Előadásában is­
mertette hosszú repülőutazását és el­
mondotta, hogy az utat száz óra alatt 
lehet megtenni. Eredetileg Bombayban 
akarták az első megállóhelyet létesíteni, 
de annak környéke a heves monszum- 
szelek miatt nem alkalmas kikötőhelyül. 
Útközben szerzett tapasztalatai alapján 

I rendszeres összeköttetés létesítését ter­
vezi a Földközi tenger és a perzsa 
öböl között. Léghajókat akar járatni

Innen-onnan
S»

Meteorhullás Angliában. London­
ból jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
Walesz szigetén egy tengeri vihar al­
kalmával egy izzó meteor hullott le az 
égből, egy parasztház mellett esett le 
és annak lakóit elszéditette, 30 méter 
távolságban- a fii kipusztult és a ina- 
jorság összes ablakai összetörtek. A 
különös jelenséget egy postahivatal­
nok 3 mértföld távolságból szabad 
szemmel figyelte meg.

*

Huszonöt év alatt megköve­
sedett egy holttest. A párisi Maim­
nak írják Newyorkból a következő 
eseTet: Foulton város temetőjének ren­
dezése közben kiástak néhány sirt és 
az egyikben megkövesedett holtteste, 
találtak. A holttest huszonöt esztendő 
alatt kővé keményedet*. Egy Guth- 
riené nevű asszony holttestén történt 
meg ez a változás, aminek magyará­
zatát nem tudják adni, mert ugyan­
abban a talajban mind elporladtak hu­
szonöt év alatt a holttestek. Guthrie- 
nének teljes épségben maradt az arca 
is. A holttest olyan nehéz lett, hogy 
öt ember csak erőlködve emelhette ki 
a sírból. Az orvosok most tanulmá­
nyozni fogják a különös holttestet.

sí le a magas árakkal!
El Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a dinar 

ew emelkedése következtében

% jelentékenyen leszállítottam áraimat
mézet és sajtokat

(9

<9

mélyen leszállított árakon
árusítóin. -- Egyben értesítem t. vevőimet, hogy a legfinomabb

vérnarancs
érkezett raktárra és az egész szezon alatt állandóan kapható.

Győződjék meg áraim olcsóságáról!
Tisztelettel

N. öimovic
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedése

Novi Sad,. 1-6
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Bolyongó hegedű. A hires hege­
dűket is számontartják, mint a gyé­
mántokat. Kevés van belőlük a vilá­
gon. Feltűnnek, eltűnnek. Egy hegedű 
történetét meséli el a Daily Telegraph. 
Tosca Seidel, az orosz-amerikai hege­
dű művésznő utóbb megszerzett egy 
stradivariust, melyet a hangszerisme­
rők „Da Vinci Stradivarius“ név alatt 
ismernek, de Bolygó Zsidónak is ne­
veznek, minthogy az évszázadok so­
rán többször nyomaveszett és majd itt, 
majd ott bukkant föl váratlanul. E va­
gyont érő hangszer históriája megle­
hetősen homályos. 1714-ben gyártották, 
rajta van Stradivarius Autal jegye, a 
dátummal. Seidel kisasszony azt állítja, 
hogy teljesen ép, nyoma sincs rajta az 
időnek és javításoknak. Megállapítot­
ták, hogy 1886-ban a hegedű Ráris- 
bau volt, bizonyos Chardon birtokolta, 
ki eladta Casellának, az ismert párisi 
liangszerkercskedőnek. Attól kezdve a 
hegedűt többé senki sem látta. Vándo­
rolni kezdett, egyik kézből a másikba 
került, végre egy berlini kereskedő 
szerezte meg, kitől az orosz-amerikai 
hegedütnüvésznő megvásárolta. Egyik 
érdekessége ennek a legendás hang­
szernek az is, hogy hangversenydo­
bogón hatvan év óta nem szerepelt. 
Most hosszú pihentetés után Seidel 
zengette meg húrjait Londonban egy 
hangversenyen, melyet január 10-éu 
tartott.

HARRY FIEL
jön pénteken

Az Apolló Moziba.
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Folyih a snaps Péterrévén...
Hogyan agitálnak a kormánypárti 
kortesek a péterrévei magyarok 

között?
Péterrévei tudósitánk jelenti: Három 

hét óta a kormányzópártok, de az el­
lenzéki pártok kortesei is egymásután 
tartják agitációs értekezleteiket a köz­
ségben. A község tízezer fűn>i lakos­
ságából nyolcezer a magyar és ezek­
nek megdolgozására nem utolsó sorban 
a pálinkát használják fel, amely kor­
látlan mértékben jár ki minden magyar 
választónak, aki végighallgatja a szó­
nokokat és Ígéretet tesz arra, hogy a 
radikálisokra, vagy a szóciálistákra 
adja le szavazatát. A bor- és pálinka­
közi állapotban tett ígéreteknek nem 
tulajdonítunk túlságos nagy jelentősé­
get, - valószínűleg a kortesek sem - 
azon azonban egész Péterréve ma­
gyarsága csodálkozik, hogy a Magyar 
Párt rnindezideig nem tartotta szüksé­
gesnek agitációját erre a magyar köz­
ségre is kiterjeszteni. Egyetlen magyar­
párti agitációs gyűlés egyszerre más 
viszonyokat teremthetne a községben, 
amelynek lakossága egyelőre teljesen 
ki van szolgáltatva a hivatalosan is 
támogatott korteseknek és a — snapsz- 
özönnek...

áprilisban újból .soroznak
Újból sorozzák négy évfolyam 

alkalmatlanjait is
A múlt év szeptemberében sorozták 

be az 1904-ben született hadköteleseket, 
akik szolgálati idejüket a folyó évben 
szolgálják le. Közeli bevonulásukkal 
aktuálissá vált a következő korosztály 
sorozása, mely az idén az előjelek 
után Ítélve, a rendesnél jóval korábból 
időpontra esik. A 1905-beli hadköte­
lesek szeptember első napjáig bezáró­
lag kerülnek sorozás alá, amikorára 
minden részében befejezik a katonai 
állításokat. A sorozásokat április első 
felében kezdik meg és rövid megszakí­
tásokkal folytatják az említett idő­
pontig.

Hogy hol kezdik meg az ujoncozást 
arról még megbízható értesüléseink 
nincsenek, feltétlenül hitelt érdemlő 
forrásból szerzett információk szerint 
azonban az idén a Vajdaságot nem a 
sorozások megtartására kijelölt határ­
idő legvégén, hanem ellenkezőleg, az 
elején veszik sorra. Ilyenformán tehát

minden valószínűség szerint még ápri­
lis hó folyamán megtartják a sorozá­
sokat.

Az 1905-ben született hadkötelesek 
sorozásával egyidejűleg kerülnek felül­
vizsgálatra az 1904., 1903,1902., 1901., 
és 1900-beli katonakötelesek közül 
azok, akiket a korábbi szemléken ideig­
lenesen alkalmatlanoknak találtak. Az 
1900-ban születettek ugyan már a múlt 
évben résztvettek az úgynevezett végső 
felülvizsgálaton, a sorozási idő meg­
hosszabbításával azonban újólag meg 
kell jelenniük a katonai orvosi bizott­
ság előtt. A már ismertetett rendelet 
szerint ugyanis a sorozási idő nem öt 
év, mint eddig volt, hanem hat esz­
tendő és csak a hatodik szemle után 
vehet részt az illető az úgynevezett 
szuperviziten, mely a jövőben is Szu- 
boticán lesz.

üovisad kerlileti székhely?
Az évek óta vergődő novisadi 

footbalsport jelentős fordulat előtt áll. 
Footbalsportunk, amelynek nívója az 
ország pénzügyi állapotának hit tükre 
volt, most a nagy pénztelenség idején 
a végső megsemmisülésnek lejtőjére 
került.

A háború utáni kitűnő kereseti kon­
junktúra lehetővé tette azt, hogy egye­
sek áldozatkészsége folytán Novisadon 
Európa-hires játékosok szerepelhesse­
nek. Múlt az idő, fogyott a pénz, el­
fogytak a játékosok is. Ezzel egyidejű­
leg önhibáján kívül minden egyesület 
visszatért az amatőrizmushoz. Az őszi 
szezon utolsó mérkőzéseit már amatői- 
játékosok játszották végig olyan rosz- 
szul, nmilyen rosszul amatőrjátékosok 
játszani tudnak. Az idegenek szerepel­
tetése most megboszulta magát. Meg­
szeppentek az intézökörök, megcsappant 
a közönség érdeklődése.

Már-már attól fellett félni, hogy a 
footbalsport teljesen ellaposodik és ki­
hal Novisadon. A múlt héten végre 
érdekes hir jelent meg a beogradi 
alszövetség hivatalos lapjában, amely­
ből azt olvassuk, hogy az alszövetség 
engedélyezi a novisadi egyesületek 
gyűlését, amelyen hovatartozásukat il­
letőleg döntenek a jövőre nézve.

Két lehetőség vár megoldásra. Az 
egyik a suboticai alszövetséghez való 
csatlakozás, a másik az északszerbiai,

MIÉNK A 6-IK URNA!
A NOVISADI KERÜLET MAGYAR NÉPÉHEZ!

MAGYAR TESTVÉREINK!
Eebruár 8-dikán lesz a választás napja, ekkor járultok az 

urnák elé.
Február S-dika lesz a ti próbatevéstek napja. Ezen a napon 

kell bizonyságot tennetek arról: dobog-e meg bennetek becsületes, 
igaz, meg nem alkuvó, magyar szív?

Ezen a napon fogtok dönteni afelöl: hűséges magyar test­
vérek kezébe akarjátok-e letenni sorsotokat, akiknek sóhaja a ti 
sóhajotok, öröme a ti örömötök.

Az itt a kérdés: akarjátok-e, hogy ebben az uj hazában is 
megmaradjon az édes magyar szó? Ma ezt akarjátok, úgy a 6-ik 
urnába dobjátok be a golyót, mert ezzel bizonyságot tesztek arról, 
hogy ebben az országban magyarok akartok maradni.

Jogért, földért, iskoláért ki tudna értetek igazabb lélekkel 
síkra szállni, mint javatokért küzdő magyar testvéreitek, mint ver a 
ti véretekből? Eltudnátok-e hagyni azokat, akiknek egész életcélja 
és minden szent törekvése a ti boldogulástok? Ha nem akarjátok 
elhagyni, úgy a 6-dik urnába dobjátok be a golyót.

Aki még tud magyarul érezni, annak a számara nem kell 
sok szót szaporítani. Nem jövünk közétek, nem azért, mert magun­
kat féltjük. Féltjük a ti békés otthonotok nyugalmát, de tudjuk, 
hogy még a néma magyar lelkek is minden távolságon át egy­
másra találnak.

A 6-dik urna jelenti ebben az országban a jugoszláviai 
magyarság szebb, boldogabb jövőjét!

Becsületes magyar szívvel vigyétek győzelemre a mi esz­
méinket. Aki azokat követni nem akarja, hűtlenné válik önmagához 
és fajéihoz!

Magyar testvérek! Egy a szivünk, egy a lelkünk! A február 
8-diki sorsdöntő napon ne hagyjuk el egymást.

Jogot, földet, iskolát, ez legyen a jelszó! Ebben a jelben 
kell a magyar hűségnek, a magyar becsületnek uj hazája javára
győznie! A MAGYAR PART

bánáti és bácskai egyesületekből Novi- 
sad székhellyel egy uj kerület meg­
alakítása. Ez utóbbi látszik életképes­
nek, sőt a Novisadon szunnyadó régi 
sporttehetségek életrekeltésével kitűnő 
perspektívát nyújt a jövőre nézve. A 
footba! fejlődésének legbiztosabb alapja 
egy egészséges, jól megszervezett baj­
noki rendszer. Ezt pedig Novisadon 
meg lehet csinálni.

Néhány napon belül összejönnek 
Novisad városának footbal-kapacitásai. 
Reméljük, hogy üdvös munkát végez­
nek és határozatuk, sportszerű tervez- 
getésük, amelyet a zöld asztal mellett 
megtárgyalnak, hasonló visszhangot 
kelt néhány hét múlva a zöld gye­
pen is. (a. d.)

BÁLI NAPTÁR
Január 31. A Temerini Ipartestület 

nagy álarcosbálja.
Február 14. A Temerini Torna Club 

álarcos bálja.
Február 15. A novisadi sütőmun­

kások egyesületének táncmulatsága a 
Winkle-féie sörcsarnokban.

Február 15. A novisadi önkéntes 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete 
este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

A legszebb és legalkalmasabb 
ajándékot F. DIETRICH böröndösnél
Novisad, Kralja Pelra 30. szerezheti be.
' e mulasszad a kirakatomat megtekinteni

Zűri c h, január 28. Beograd 8'50, 
Nevvyork 518'- -, London 2486"—, 
Páris 27'75, Milano 21 15, Prága 
15'40, Bécs-00073, Budapest 00072, 
Szófia 3'80, Bukarest 2 80, Szaloniki 
—•—, Berlin 123'32, Brüszszel 26'55, 
Amsterdam 20920, Athen —"—.

Beograd, jan. 28. Páris 333'—, 
London 294'—, Nevvyork 61'25, Genf 
1185, Prága 181'—, Berlin 14 65, 
Milano 255, Amsterdam 2450, Bécs 
00862, Budapest 0086, Szaloniki —, 
Bukarest 32'—.

Novisadi terménytőzsde 
1925. január .8 

Hivatalos jegyzések.
Búza 75—76 kg-os 2 százalékos 

kötés 475 (500 mm).
Árpa: bácskai 62 kg-os kötés 335 

(100 mm).
Tengeri bácskai kötés 210—215 

(2200 mm), bácskai januárra kötés 
21750 (500 mm), bácskai februárra 
kötés 220 (200 mm), bácskai március­
áprilisra kötés 235 237 50 (2000 mm), 
bánáti Senta paritás kötés 212 50- 215 
(450 mm), bánáti március—áprilisra 
(hajó) kötés 240 (10UÚ mm), bánáti 
március 15—április 15 (uszály Temes) 
kötés 240 (2000 mm), szerémi kötés 
21750 (450 mm), szerémi februárra 
kötés 220 (200 mm), szerémi február 
15-re kötés 220 (1600 mm), szerbiai 
fehér kötés 215 (200 mm).

Búzaliszt bácskai nullás g és gg 
kötés 690 (200 mm), 2. sz. főzőliszt 
kötés 625 (200 mm), 5. sz. kenyérliszt 
Senta paritás kötés 540 (200 mm).

Buiakorpa bácskai (jutazsákban) 
februárra kötés 185 (200 mm).

irányzat: változatlan.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hérdetések.
A FŐZÉSHEZ némileg értű niindeneslcány 

azonnali belépésié kerestetik. Cirri a 
kiadóban. 1—0

SZOLID MINDENES LEÁNY kéttagú csa­
ládhoz február elsejére felvétetik. Cint 

a kiadóhivatalban. 1 — 0

Ezúton van szerencsénk
a n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy a saját kitermelésű

apritolt állapotban való 
árusítását a mai nappal megkezdtük. 
Kívánságra a fát franko házhoz 
szállítjuk. Amidőn a n. é. vevőkö­
zönség nagyszámú rendelését remél­

jük, ajánljuk magunkat

D.fl.za Elisploníaciju drill
Telelőn: 455.

Novisad (a Strand mellett.) 
152—1-2

Egy szép családi tehermentes ház 
eladó. Megtekinthető 1 2 óra között

Kinizsi-utca 17. szám.

és darált kősó, vagon és kisebb té­
telekben kapható. Gyors és pontos 
kiszolgálás. Úgyszintén raktáron tar­
tom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómaima
Novisad, Futoski put 66. - Tel. 534. 
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eg csői 5 napig!
Üzlethelyiségemből február 1-én 

i kiköltözöm, miért is a raktáramon 
levő összes röfös-, rövid-, kéztnü- 

és divatárucikkeket

mélyen leszállított 
árban kiárusítom.

Böhm Ignác
Növi Sad, Kralja Petra ttlica 22. 

(Az arany pillangóhoz.)

SZŐNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Houisad.

JUNO

Novisad, Jerm. u, 3. (Novum helyiség)

CONFEKTIOK
állandóan kaphatók

KARDOS“ hirdetővállalatnál

BÚTOR tömör iitinén$fa, elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak; «agyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la heniényfpl MOB.- D-íól feljebb 
„ ebédlő „ „ divatos 1Z.0D0.- „
„ honyhaberendezés fehéren lakkozott 1050.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

„DOM US“ “Tffi BERN AT PESING
MITROVICA NOVI $ A D

3 P 1 a n i é k a u. 9—1 
e o ti«ítew ’sF-v -msan tw ®

1. sz. Zeljezniőka utca 105—107.
• a wussstxr.mam « o /* a sfsswb» »

Nyomatott Farkas és Diirbeck könyvnyomdájában Novisad, ZetjozniCka (Petőfi) ttlica 30. telefon: éóS.


